



A



Leto 2013

P.Hammel - Boris Filan

## Cirkus Leto

Prišiel cirkus Leto,  
principál je gavalier,  
prišiel slávny cirkus Leto,  
čo má vstupné za halier.

Prišiel cirkus Leto,  
z oblohy má šapitó,  
cirkus Leto patrí deťom,  
zlatej trúbky tón.

Slnko s tvárou milých klaunov,  
rozpálené zebry prechodov,  
slnko s tvárou milých klaunov  
je tu náhodou.

Prišiel cirkus Leto  
s bodkovanou náladou,  
v klietke z dažďa, vône kvetov  
tisíc nápadov.

Svetom tiahnu za ním  
lipicany detských snov,  
maringotky detských prianí,  
akrobati krásnych slov.

Každý z nás tam v detstve stával,  
letná lúka - šťastná manéž,  
dennodenne je tam nával,  
tam sa nikdy nesklameš.

Prišiel cirkus Leto,  
principál je gavalier,  
prišiel slávny cirkus Leto,  
čo má vstupné za halier.

Prišiel cirkus Leto,  
z oblohy má šapitó,  
cirkus Leto patrí deťom,  
zlatej trúbky tón.

Slnko s tvárou milých klaunov,  
rozpálené zebry prechodov,  
slnko s tvárou milých klaunov  
je tu náhodou.

To namiesto úvodu ...

Je to tak, vzduch začína voňať letom,  
zrazu sme lenivejší,  
usmievavejší, rozšantenejší ...

A povinnosti?

**TO SA MÁME EŠTE UČIŤ?!**

No, ešte niekoľko dní musíme so sebou navzájom  
(učitelia - žiaci) vydržať.



Tak sa pokúsime pomôcť obom stranám.

Hneď prvý júnový deň je lákadlom pre všetky deti ... Hej, a vy starší sa tam netvárite, že vás to nezaujíma aj vy sa na to tešíte, ale ...

## Medzinárodný deň detí

Medzinárodný deň detí (skr. MDD) je sviatok detí, ktorý sa oslavuje v mnohých krajinách sveta. Medzinárodný deň detí sa zvyčajne (ale nie všade) oslavuje každoročne 1. júna. Na Slovensku (a v niektorých ďalších krajinách bývalého sovietskeho bloku) sa slávi od roku 1952.

Myšlienka Medzinárodného dňa detí vznikla na Svetovej konferencii pre blaho detí (World Conference for the Wellbeing of Children) v Ženeve, v Švajčiarsku v roku 1925. Na tejto konferencii zástupcovia 54 krajín schválili deklaráciu, ktorá sa zaoberala chudobou, detskou prácou, vzdelaním a inými otázkami týkajúcimi sa detí na celom svete. Po konferencii viacero vlád zaviedlo v svojich krajinách takýto deň, s cieľom urobiť deťom radosť a zároveň poukázať na problémy týkajúce sa detí vo svete. Nie je úplne jasné, prečo práve 1. jún bol vybraný ako MDD. Avšak tento dátum je na svete najobľúbenejší, oslavuje sa vo viac ako 21 krajinách.

V tento deň je zvykom, že sa na školách neskúša.

Prvý jún sa uchytil obzvlášť v komunistických krajinách, kvôli čomu vznikla mylná domnienka, že MDD bol komunistický vynález. Avšak Deň detí sa napríklad v USA oslavoval prvýkrát už v roku 1925, a to v San Franciscu.





Niekde je MDD v máji, inde v októbri

Väčšina krajín, celkovo 21 vrátane Slovenska, si pre oslavu dňa detí zvolila dátum 1. jún, pričom dôvod nie je dodnes celkom známy.

Niektoré štáty oslavujú MDD v iný deň,  
napríklad v Španielsku je to druhá májová nedeľa,

vo Švédsku prvá októbrová nedeľa,

v Maďarsku zasa posledná májová nedeľa.

Vo väčšine krajín sú pre deti v tento deň  
pripravené rôzne aktivity, školské výlety,  
súťaže či iné podujatia.



Hlavným cieľom je však upozorniť na problémy, s ktorými zápasia deti po celom.

<http://udalosti.noviny.sk/zo-zahranicia/01-06-2012/takto-oslavuju-mdd-v-cine-ci-kolumbii-.html>

Deň detí oslavujú aj v islamských krajinách, ako je napríklad Omán, Sýria, Irak, Libanon, Egypt, Líbya, Tunisko, Jemen, Katar, Alžírsko, Maroko, Bahrajn, Jordánsko, Palestína, Spojené arabské emiráty, Sudán, Afganistan, Mauretánia, Pakistan, Saudská Arábia, ale v inom termíne. Deň detí, 4. júl, je podľa islamského kalendára 5. máj.



V Japonsku deti poznajú Deň detí pod názvom *Tango no Sekku*.

V minulosti sa v tento deň kosatcami vyhánali zlí

Duchovia a oslavovali sa chlapci.

Dnes je sviatkom všetkých detí.

V rodinách, kde majú chlapcov, sa vykonávajú špeciálne rituály, vystavujú sa modely brnenia a bojovníckych

heliem, pred domom sa na žrd' vztyčujú vlajky

v tvare kaprov. Kapor pláva proti silným prúdom

a vlajky v jeho tvare symbolizujú túžbu, aby sa chlapec stal silným, úspešným a sebaistým.



v Číne - deti nemajú v tento deň vyučovanie a nedostávajú ani domáce úlohy. Je pre ne určené množstvo zábavných a vzdelávacích aktivít, čiže sa len hrajú, zabávajú a využívajú tento deň len pre seba.

Deň detí však nie je jediný sviatočný deň v júni. V tento mesiac si pripomínáme i ...

## Pamätné dni a sviatky v júni

### 1.6. Svetový deň mlieka

(FAO, pripomína sa od 2001)



### 5.6. Svetový deň životného prostredia

(OSN, Program OSN pre životné prostredie - UNEP, podporovaný WHO, vyhlásený v 1972, oslavuje sa od 1973; v ten deň 1972 sa začala Konferencia OSN o životnom prostredí v Štokholme, ktorá viedla k založeniu UNEP)

### 7.6. Výročie Memoranda národa slovenského

(r. 1861)

### 8.6. Deň najlepších priateľov



### 8.6. Svetový deň oceánov

(vyhlásený v r. 1992 na Konferencii OSN o životnom prostredí v Riu de Janeiro)

### 12.6. Svetový deň proti detskej práci

(Medzinárodná organizácia práce - ILO, pripomína sa od r. 2002)

14.6. Medzinárodný deň webloggerov - InWeDay (vznikol v r.2004, z pôvodného dátumu 9. 6. sa presunul na 14. 6; blog = internetový denníček )

### 14.6. Svetový deň darcov krvi

(WHO, Medzinárodná federácia spoločností Červeného kríža a Červeného polmesiaca - IFRCCS, Medzinárodná federácia organizácií darcov krvi - FIODS, Medzinárodná spoločnosť pre krvnú transfúziu - ISBT, pripomína sa od r. 2004)

### 15.-21.6. Svetový týždeň otcov

(sponzorovaný a podporovaný Medzinárodnou spoločnosťou priateľstva a dobrej vôle - ISFGW)



17.6. Svetový deň proti rozširovaniu púští a sucha  
(OSN, vyhlásený v 1994, pripomína sa od 1995; v ten deň 1994 v Paríži prijali Dohovor OSN o boji proti dezertifikácii)

### 18.6. Medzinárodný deň piknikov

### 20.6. Svetový deň žonglovania

(Medzinárodná asociácia žonglérov - IJA, oslavuje sa od r.1995)

### 21.6. Deň kvetov

(letný slnovrat)



tretia júnová nedeľa - Deň otcov

### 21.6. Európsky deň hudby

(vyhlásený v 1982 Jackom Langom, vtedajším francúzskym ministrom kultúry)

### 21.6. Medzinárodný deň trpaslíkov

(oslavuje sa od r. 2002)



### 23.6. Svetový deň hádzanej

(Medzinárodná federácia hádzanej – IHF, iniciovaný v 1994)



### 27.6. Svetový deň rybárstva

(oslavuje sa od 1985)



### 26.6. Medzinárodný deň proti zneužívaniu drog

(Medzinárodný deň proti zneužívaniu drog a nezákonnému obchodovaniu s nimi (OSN, vyhlásený v 1987)



### 29.6. Medzinárodný deň Dunaja

(Medzinárodná komisia na ochranu rieky Dunaj – ICPDR, EÚ, pripomína sa od 2004; v ten deň r.1994 v Sofii podpísali Dohovor o spolupráci pri ochrane a trvalom využívaní Dunaja)



nás štekli po tvári a teplom láka k



hrám.



viac premýšľajú o móde, o účesocho ... Chalani viac okupujú



, ...

Tak niekoľko tipov na leto ...







A chalaniská chcú byť cool tiež (oni sa iba tvária, že nič).



 **ECKO UNLTD SUMMER 13**



D.GREY





Pár tipov, ako si jednoducho a lacno osviežiť letný šatník.



<http://www.sashe.sk/EmilyGlamour/journal/diy-urob-si-sam>



<http://www.sashe.sk/EmmilyGlamour/journal/diy-urob-si-sam>

K letu neodmysliteľne patria hry. A keď vonku prší  
nohy vybrať si hru, do ktorej zapojíš aj ďalších



, najlepšie je nemotať sa mame pod  
členov rodiny.

### Staviame čínske stavby



<http://www.dobrenapady.info/staviame-cinske-stavby-r1177.htm>



## Hráme sa na rybára

Z výkresu vystrihnete rybky. Môžete ich pokresliť. Alebo im naznačte oči, plutvy, šupiny a rybky vyfarbíte podľa fantázie.



Potom lepiacou páskou dobre prichytíte magnet z obrátenej strany. A vrhnete sa na vyrobenie udice.



Do kúska krepového papiera zabalíme ďalší magnet a priviažeme špagátom o paličku.

A hor sa, hrať sa v obývačke na koberci na rybára.

:

<http://www.dobrenapady.info/staviame-cinske-stavby-r1177.htm>

## Maľované čítanie

### O POPOLUŠKE



Žil raz bohatý kupec, ktorý mal **1** dcérku. Keď bolo dievčatko ešte malé, zomrela mu mamička. Po roku sa kupec znova oženil a priviedol si domov ženu a jej **2** dcéry. Macocha nemala rada a urobila z nej slúžku. Stále ju ponižovala a dávala jej robiť najhoršie práce okolo domu. Aj jej **2** dcéry boli na ňu zlé.

Jedného dňa dal kráľ vyhlásiť, že sa bude konať bál, na ktorom si vyberie nevestu. Víťané boli všetky dievčatá, či už chudobné alebo bohaté, z celého kráľovstva. Macocha sa spolu s dcérami začali chystať na bál - nakupovali drahé šperky, a aj látky na nové oblečenie. chcela ísť tiež, ale macocha ju vysmiala a v deň bálu jej navála veľa práce. Pred odchodom ešte zmiešala popel a popol a nakázala jej to roztriediť, pokým sa nevrátia z bálu domov.

Dievča sa usedavo rozplakala, lebo vedela, že to nestihne a že ju trest potom neminie. Keď však osamela, zaklopali jej na dvere čarovné víly, ktoré jej prišli pomôcť. Jeden víl dal dievčaťu oriešok, v ktorom boli nádherné oblečky. Dievča si ich obliekla

WWW.DÖBRÉ.NÁPADY.INFO

a odviezla sa na bál v kočiarke, ktorý už bol pripravený pred domom.

Len čo vstúpila do sály, všetci na ňu pozreli.

Očarený bol aj kráľ a odvtedy sa celý čas venoval iba jej. Po celý čas sa jej vypytoval, kto je, odkiaľ je, kde ju nájde... Dievča mu nič neprezradila a pred polnocou mu rýchlo ušla. Na

schodoch však stratila svoju výšľapu.

Kráľ sa podľa výšľapy rozhodol vypátrať. Chodil so svojou družinou od jedného domu k druhému a skúšal obuť výšľapu všetkým ženám v kráľovstve. Napokon prišiel i do domu, kde bývala dievča. Najskôr dal vyskúšať výšľapu macoche a jej dcéram, ale nesesedela im. Spýtal sa, či je tam ešte nejaké dievča, ale macocha zatajila. Zbrojnoši ju však našli a priviedli pred kráľa. Ten ju hneď spoznal, ale aj tak jej dal obuť výšľapu.














Kráľ si potom vzal dievča na bál v krásnom kočiarke a oženil sa s ňou. Žili potom šťastne až do smrti.

A zazvonil zvonec a rozprávky je koniec.

WWW.DÖBRÉ.NÁPADY.INFO



Ezop: Bájka o zajacovi a korytnačke








 bol ako všetci rodáci rýchly bežec a neraz si kvôli tomu doberal starú . „Aká si pomalá“, vzdychol vždy, keď sa korytnačka vliekla okolo neho, „nečudoval by som sa, keby si bola najpomalšie zviera na svete. Ty asi ani nevieš čo je to ponáhľať sa“.  odvetila: „Myslím, že keby som musela, vedela by som sa pohybovať celkom rýchlo“ a vyzerala celkom spokojne.  sa rozosmial: „To je dobré! Chceš si to rozdať v pretekoch a poraziť ma?“  chvíľu rozmýšľala a napokon povedala: „Áno, pretekajme a porazím ťa!“ Preteky vzbudili medzi ostatnými veľký záujem. Všetky zvieratá sa v určený deň poschádzali, aby sa pozreli ako líška odštartuje tieto zaujímavé preteky.  nasadil na začiatku také tempo, že o chvíľu stratil všetkých z dohľadu. Čoskoro sa pred ním vynoril cieľ. Zrazu mu čosi prišlo na um a zastal. „Počkám na , kým sa chudera nedoplasí až sem a pred očami jej prebehne cieľom.“ A tak si sadol pod  a čoskoro zaspal. Stará  zatiaľ pomaly ale húževnato kráčala vpred, prešla popri  a  a napokon dorazila do cieľa.  zobudili až ovácie, ktorými ostatné zvieratá vítali  v cieľi.

POUČENIE : Keď si vytrvalý, aj pomaly zájdeš do cieľa

Pôvodný text: [http://www.numerologia.sk/2ezop\\_bajky.htm](http://www.numerologia.sk/2ezop_bajky.htm)

WWW. DOBRÉ NÁPADY .INF

Ezop: Bájka o psovi a levovi

 sa jedného dňa rozhodol, že sa vyberie do džungle a zistí, čo tam je. Ešte nikdy v džungli nebol a nevedel, aké zvieratá tam žijú. Ani mu na um nezišlo, že by mal byť opatrný. V jeho domove ho pokladali za skvelého lovca. Bol si istý, že aj v džungli sa ho budú všetky zvieratá báť. Onedlho uvidel pred sebou . Ešte nikdy nijakého nevidel a tak sa ani trošku nezľakol. Pomyslel si, že aj toto veľké zviera sa stane jeho korisťou.  chvíľu kráčal za . Potom sa rozbehol, a keď bol tesne za ním, pripravil sa na skok. Vtedy sa majestátne zviera obrátilo a uprela na svojho protivníka pohľad. Obe zvieratá sa chvíľu na seba pozerali. Potom  otvoril papuľu a zareval. Pes ešte nikdy nepočul taký hrozný zvuk.  sa od strachu nevládal ani pohnúť, nemohol odtrhnúť zrak od krvilačných tesákov. Otočil sa a dal sa na útek. Bežal džungľou, ako najrýchlejšie vládol, srdce mu divo bilo. Mal iba jedno želanie - aby bol čo najďalej od zvera, ktorý tak hrôzostrašne reve a má také strašné zuby. Líška, ktorá celú scénu pozorovala, sa nahlas zasmiala a zavolala za : „Veľa ti nebolo treba, aby si zutekal, milý priateľ!“

POUČENIE : Skôr ako sa pustíme do zápasu, mali by sme o súperovi vedieť čo najviac.

Pôvodný text: [http://www.numerologia.sk/2ezop\\_bajky.htm](http://www.numerologia.sk/2ezop_bajky.htm)

WWW. DOBRÉ NÁPADY .INFO

No keď sa na Vás usmieva,  
choďte k vode, prejdite  
na lúke, popreháňajte ocka  
zhlboka, načerpajte silu do novej  
školský rok.



vybehnite radšej vonku s loptou, bicyklom,  
sa lesom, nazbierajte mamke, babke kvety  
pri futbale ... Skrátka nadýchnite sa  
práce, ktorú so sebou prinesie nový

### A naši DEVIATACI?

Vykročte v ústrety novým zážitkom, nasajte čo najviac nových skúseností a úsmev nech Vás  
sprevádza na Vašej ďalšej ceste.

A keď sa objaví mráčik, nech je čo najmenší a nech je po ruke niekto, kto ho rýchlo odoženie.

No a v kútiku duše my, Vaši učitelia, tajne dúfame, že vo chvíli, keď sa niekde stretneme, tak  
sa na nás aspoň usmejete. My už budeme vedieť, že je dobre.

Členovia krúžku Aká si, slovenčina?